

文明雨露沐泽桃李 和润硕果馨香满园

——淄博文昌湖省级旅游度假区萌山小学文明校园建设侧记

淄博文昌湖省级旅游度假区萌山小学位于文昌湖畔，萌山脚下。学校占地31亩，总建筑面积7300平方米，现有20个教学班，在校学生797人，在校教师64人。学校以“宽仁厚德，踔厉奋进”为校训，融合文明校园创建“六个好”标准和“和润教育”办学特色，着力实施了“和润品美”“和润育才”“和润正心”育人体系。

和润品美，品合融之境

该校积极构建人性化的自然环境，打造花园式的绿化环境，贯穿落实学校绿化、美化、净化“三化”工作，为学校师生创建和谐美丽、绿色包容的自然文化环境。在校内倾力打造“文明实践、红色文化、传统文化”三大

文明活动区，在学校宣传栏、墙壁围栏等处构建孝文化、齐文化、节气文化等传统文化区域，在教学长廊打造书香文化，开设学校图书馆、走廊书吧、班级图书角等文明阅读区。师生于无声处，目之所及，人和融之境。

和润育才，育时代新苗

该校创新实施“六润新苗”育才工程，创建了“六润新苗”育人体系。“礼润新苗”德育节以节庆纪念日和传统节日为契机，开展形式多样、主题鲜明的德育特色活动，育厚德之新苗。“乐润新苗”艺术节以艺术表演和艺术作品创作为载体，提升学生艺术素养和审美情趣，育文艺之新苗。“健润新苗”体育节通过开展田径运动会、足球联赛等体育运动

比赛，育健润之新苗。“智润新苗”教学节开展以教师基本功大比武、学生学科素养大赛等活动，教学相长，育智润之新苗。“书润新苗”读书节开展“我读我创作”、经典诵读，评选读书小明星、国学小名士评选等活动，育书香之新苗。“创润新苗”科技节开展科技作品制作、科技竞赛、科普宣传等活动，培养学生创新能力和科学素养，育融创之新苗。

和润正心，正笃行之德

推进时代楷模精神、民族精神学习常态化，融核心价值观于学科教学和主题活动中，在学校爱国主义教育基地——马耀南故居引导学生传承红色精神。成立“小红梅”志愿服务队，定期开展

“红梅花儿开，朵朵放光彩”特色德育活动。常态化组织文明评选，长效化开展仪式教育，定期开展经典诵读大赛、读书交流活动，积极构建劳动教育工作体系，促进德智体美劳全面发展。鼓励引导学生到马耀南故居、黑铁山、淄博市烈士事迹纪念馆、中国课本博物馆等实践场所践行德育教育。开展家庭教育进社区活动，助力家校合作育人。推进省级乡村学校少年宫建设，丰富学校校本课程体系 and 课后延时服务内容。在淄博市省级文明校园测评中，学校于2021-2022连续两年测评总分位列全市中小学第一名，并在2022年全市未成年人思想道德建设工作会议暨文明校园创建工作经验交流会上做典型发言。

在全校师生的共同努力下，

近年来萌山小学先后被评为全国青少年校园足球特色学校、“科创筑梦”助力“双减”科普行动全国试点单位、山东省文明校园、山东省绿色校园、山东省乡村温馨校园、山东省星级食堂、省级乡村学校少年宫、淄博市首届书香校园、市教育系统红旗党支部、市智慧校园、市平安校园、区教育工作目标考核红旗单位、区教育教学工作优胜单位等荣誉称号。

回顾过去，在浓厚的校园文化浸润下，一代代学子在这里起航；着眼当下，学校致力于创建更优质教育环境，修德讲学，发展每一名学子，成就每一位教师；展望未来，该校将按照教育发展方向，全面实施素质教育，宽仁厚德，踔厉奋进，开创萌山小学教育的新篇章。

(王万懂)

沂源县振兴路小学

获县星级“本色家园”荣誉

日前，中共沂源县委老干部局、中共沂源县委离退休干部工作委员会评选表彰了一批优秀离退休干部党支部。其中，历山街道振兴路小学离退休党支部荣获沂源县五星级“本色家园”离退休干部党支部荣誉称号。

(黄晓艳)

淄川区实验幼儿园

开展童心敬老实践活动

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，引导幼儿懂得感恩、知道关爱身边的老人、长辈，日前，淄川区实验幼儿园开展“童心敬老，爱在重阳”新时代文明实践实践活动。通过绘本故事让孩子们了解重阳节，走进敬老院让幼儿与老人互动。

(胡芝雪)



应急演练 为增强全体师生的防空防灾意识，提升逃生自救互救的能力，日前，沂源县鲁山路小学开展防空应急疏散演练活动。

(杜春燕)

张店区实验小学

开展音乐特色展示活动

为提高音乐课堂教学效益，促进音乐教师的专业成长，近日，张店区实验小学音乐组开展了“基于单元统整的思维型课堂”暨特色教研组展示活动。教师马欣怡执教《动物说话》一课，教师房孝云执教《美丽的黄昏》一课，马欣怡和刘智文老师进行了基本功展示，他们获得了现场阵阵掌声，充分体现了她们较高的专业素养和积极向上的精神风貌。乐音致远，奋斗如歌。实验小学音乐教研团队的老师们将继续扎实开展音乐教研活动，提升专业素养，用音乐传递快乐，让每一个孩子都享受音乐之美。

(李莹)

桓台县东店村幼儿园

开展共育有声家访活动

为架起家校沟通的桥梁，进一步增强教师与家长的密切联系，让家长更全面地了解孩子在园的生活、学习和成长情况，促进儿童健康成长，近日，果里镇东店村幼儿园开展了“家访有爱 共育有声”的活动。

(姜米雪)

淄川区中小学社会实践学校

交通安全课为生命护航

为普及交通安全常识，提高交通安全意识，有效预防和降低青少年的交通事故的发生，近日，淄川区中小学社会实践活动学校为参训的学生开展了交通安全课教育。邀请区交警队的警官授课，教育学生做一个遵守交通规则的好少年。

(魏志强)



重阳节亲子互动 日前，沂源县悦庄镇中心幼儿园开展了“情满重阳节，童心暖重阳”主题活动，让孩子们体验与老人的浓浓亲情。

(任东娟)

张店区柳泉小学

开展学生视力检测活动

根据山东省学生体质健康促进条例要求，每学期对学校学生进行两次视力检测。近日，张店区柳泉小学组织学生进行了新学期第一次视力检查。各年级学生在各级领导、班主任及任课教师的组织配合下，分批次、分阶段有序来到检测场地，排队进行检查。医务人员对每位学生进行视力检测，现场采集并将检查结果数据记录下来，建立视力档案。此次检查后，学校将及时向家长反馈孩子们的检查结果，方便家长们准确掌握自己孩子的视力情况。

(刘淑真)

桓台县马桥镇北营小学

开展“听课周”活动

为切实把新课标的理念和要求落实到日常课堂教学中去，发挥课堂主阵地作用，提升教师的教育科研能力和课堂教学能力，马桥镇北营小学教研先行，近日，以新课标为导向，开展了为期两周的“开学听课周”活动。

(尹辉)

淄川区双杨实验幼儿园

向日葵小屋迎上级指导

近日，淄川区卫健局相关领导到双杨实验幼儿园参观指导“向日葵亲子小屋”。据悉，为使优质的婴幼儿早期教育深入村居，在部分农村建设“向日葵亲子小屋”。真正将优生优育、婴幼儿照护、早期发展等知识和服务送进千家万户。

(付芊惠)



推广普通话 为进一步提高教师语言文字的表达能力和规范运用的能力，近日，沂源县振兴路幼儿园开展了普通话培训活动，推广普通话应用。

(王慧)

张店区柳泉小学

开展志愿服务活动

为加强学校心理健康教育，及时了解家长和学生的心理需求，给予家长和学生心理疏导和情感慰藉，张店区柳泉小学开展了“为小”“为心”志愿服务活动。根据学期初的心理测评活动，针对需要帮助的学生，各班心理老师进行了心理疏导。此外，学校心理老师和任课老师利用课余时间，走访入户，与家长和孩子开展了一对一的沟通。学校将进一步普及宣传心理健康知识，开展更加丰富的心理辅导活动，将志愿服务与家庭教育相融合，全力守护学生的身心健康。

(单莹)

淄川区实验幼儿园

举行安全“六校长”聘任

为进一步提升幼儿园安全管理工作水平，提高园所安全防控能力，加强幼儿园安全教育工作，建设“平安校园”。近日，淄川区实验幼儿园举行了安全“六校长”聘任仪式。聘期三年，并为安全“六校长”颁发聘书。

(孙丽)

淄川区中小学社会实践学校

强化规章制度学习

为加强学校规范化管理，日前，淄川区中小学社会实践活动学校召开教职工大会，从实行党总支会议(校长办公会议)议题申报制度、实行加班提前申报制度、严格请假调休制度以及财务制度等方面展开，加强全体教职工对学校规章制度的认识。

(贾凯春)



传递亚运精神 日前，沂源县振兴路小学举行了安全学亚运、朗诵学亚运、健身学亚运等活动，倡导学生做亚运精神的践行者、亚运文化的传递者。

(黄晓艳)

桓台县马桥镇辛庄村

组织开展拥军优属志愿服务活动

为进一步弘扬拥政爱民、拥军优属的优良作风，10月26日，桓台县马桥镇辛庄村组织开展“增强历史使命感，营造拥军优属良好氛围”志愿服务活动，营造“军民一家亲”的浓厚氛围，不断增强退役军人及现役军人家属的自豪感和荣誉感。活动中，志愿者详细询问了退役军人及现役军人家属的身体状况，了解他们的家庭情况，倾听他们在生活中遇到的困难和需求，积极协调帮助解决，并叮嘱他们多保重身体，同时为退役军人送上慰问品。

张店区潘南小学北校区

举行防空疏散演练活动

为加强学校国防安全教育，增强学校防空防灾应急疏散的组织能力，提高广大师生的安全防范意识和自救互救技能水平，日前，潘南小学北校区举行防空疏散演练活动，确保能快速、高效、有序地进行应急避险。

(武兴龙)

淄川区实验幼儿园(公义园)

检查促规范 督导促提升

日前，淄博市专家组一行四人在淄川区教育和体育局相关领导的陪同下，到淄川区实验幼儿园幼教集团公义分园进行省级园本教研示范园查验工作。从理念与文化、组织与管理、内容与实施、成果与实效等方面进行评估与指导。

(刘向怡)



弘扬孝德文化 为更好地继承和弘扬孝德文化，重阳节期间，沂源县荆山路小学少先队开展了“童心暖金秋，敬老情更浓”主题系列活动。

(翟光群)

(周金广)